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Е С Е Ј И

МА РИ ЈА ДУ БАЧ КИЋ

КРИТИКАСВЕШТЕНСТВАУВИЈОНОВОМ
ВЕЛИКОМЗАВЕШТАЊУ

ИГРАЖДАНСКОМЕРОТИКОНУ

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви са гле да ва њем на чи на на ко ји је пред
ста вље но све штен ство у Ве ли ком за ве шта њу Фран соа Ви јо на и 
ан то ло ги ји Гра ждан ски еро ти кон ко ју је са ста вио Са ва Да мја нов, 
са ци љем да се на осно ву уо че них слич но сти пре до чи сми сао дру
штве не кри ти ке пре зен то ва не на овај на чин. Рад те жи да отво ри 
про стор про бле ма ти зо ва њу ове по ја ве на фе но ме но ло шком и ху
ма ни стич ком, пре не го са мо на со ци јал ном пла ну, као и да по ја ве 
кри ти ке све штен ства код Ви јо на у Фран цу ској и срп ском гра ђан
ском пе сни штву на про сто ри ма не ка да шње Хаб збур шке мо нар хије 
по сма тра у вре мен скопро стор ном кон тек сту, као и ван ње га.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ве ли ко за ве шта ње, Гра ждан ски еро ти кон, 
све штен ство, кри ти ка, по е зи ја

УВОД

Ко ег зи сти ра ње две ју стра на, ли ца и на лич ја етич ког по рет ка 
– ње го ве ин вер зи је на пе ри фе ри ји по ле ми ка јав ног жи во та – али, 
пре све га, по тре ба да се ко ег зи сти ра ње одр жи у жи во ту за рад 
функ ци о ни са ња со ци ју ма (без ма ло од по чет ка ци ви ли зо ва ног) 
го во ре о ци ви ли зо ва ном и еман ци по ва ном – ако не ви ше, он да 
бо га ти је не го би ло шта дру го.

У јаз и дис тан це објек тив ног и ак тив но спро во де ћег прин ци
па, прин ци па ре ал но сти и прин ци па хи по кри тич ног, упа да чо век, 
ве чи то су ко бљен са оним што је пре ва лент но – уко ли ко же ли да 
се ви со ко фор мал но ка дри ра – са оним што је по треб но да се ви
со ко ду хов но ус пи ње, оним што га ку ша оно ли ко ко ли ко он ку ша 
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жи во твор ног и смр то но сног у ко ке ти ра њу са ве чи том за тво ре но
шћу и огра ни че но сти ма при ви да ис прав ног, објек тив но до брог, и 
гре шног.

Чо ве ков свет тр пи тран зи ци ју ко ја је тре ба ло да има ка та ли
за тор ски фак тор у по гле ду об ли ко ва ња ду ха и жи во та. Та кав свет 
тр пи оса вре ме ње ње у по гле ду про све ће ног ума ко ји тек из пра ви ла 
мо же ро ди ти ан ти под ру рал ном, раз ру ше ном, дис функ ци о нал ном 
по рет ку у ком се ути цај ра си пао у по ли пер спек тив но сти ко ја се 
те ме љи на не стал ном и осци ла тор ном, све при сут ном ду хов ном 
рас це пу уме сто на ди ле ма ма обра зо ва ног ума.

То је свет при ми тив ног, свет тра ди ци о нал ног, свет устро је ног 
чо ве ка – ка кви год тренд и тен ден ци ја устрој ства вла да ли и по
бе ђи ва ли – од пре ве ни ра ња пр вог ро до скрв ног ко и ту са, те од но са 
до фор ми ра ња си сте ма ко ји ће пре ве ни ра ти све што би скр на ви ло 
чврст храм, кон струк ци ју оно га што је нео п ход но да обез бе ди 
јав ни мир и хар мо ни ју спро во ђе ња пре ви ше пи са ног на, па ра док
сал но, ни ма ло чи сте та бу ле ра се. Ам би ци о зна иде ја ра ђа ња при
ро де при пра те оној већ по сто је ћој, чо ве ко вој. 

Иде ја ко ја је, за хва љу ју ћи ис кре ни јим – ако не по пра ви лу 
од ва жни јим – при пад ни ци ма со ци ју ма омо гу ћи ла да ви де ка ко 
мо ре ин сти ту ци о на ли зо ва них – зва нич ним или ин сти ту ци јом 
уце не, при ну де, мо рал но ква зи о бли га тор ног ни за ен ти те та спро
во ђе них – за ко на и кон вен ци ја функ ци о ни ше на нај бит ни јем де лу 
ем пи риј ског: у жи во ту обич ног чо ве ка. Жи во ту увек до вољ но 
из у зет ном да пре кр ши пра ви ло и на шко ди, а он да и по слу жи као 
пред мет ра спре – од анег дот ског пла на до ши рег на ра во у че ни ја 
оп ште жи ћа – а опет не до вољ но из у зет ном да из ме ни – осим у ме
ри соп стве не од ва жно сти – и оне спо ко ји ла жну ме ру по сто ја но сти 
свих ства ри, до се бе.

Без об зи ра на вре мен ску ли ни ју и кон крет но окру же ње, фор
ма те и ти по ве кон сен зу са ко је су спо зна ли, у ко ји ма су ста са ва ли, 
од ва жни ји по је дин ци – не за стра ше ни ља гом на соп стве ном име ну 
од оних ко ји про из во де ља гу, а че га по сле ди це не тр пе због но ми
нал не су пер и ор но сти – од ме та ли су се јед на ко спек та ку лар но, 
јед на ко по тре сно (или сме хо тре сно), раз лу чу ју ћи глав не цр те од 
ко јих се тво ри ски ца – ски ца чо ве ка ко ји је сте оно што ка те го рич
но од би ја, и ко ји ни је оно што му по за ду же њу дво стру ко на ме ће 
су пер ви зи ја дог ма тич ног и су пер ви зи ја ети ке – на чи јим те ме љи
ма по чи ва но ми нал но и ин ди ви ду ал но, исто ко ли ко и дру штве но 
и оп ште.

Кри ти ка је у се би до дат но уз ви си ла на че ло исти не јер је име
но ва ла не по ме ни ке – ми мо све га и без об зир но пре ма чо ве ку – а 
об зир но пре ма мо рал ној ду жно сти ко ју би тре ба ло да ис пу ња ва. 
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Фо кал на тач ка и тан ген та у ко јој се са ста ју вул не ра бил ност за јед
ни це и ње ни кон сти ту ен ти вр ло бр зо – ло ги ком оп сер ва ци је пра
ви ла – по ста ју во де ћи ре пре зен ти дру штва ко ји ма по зи ци ја на 
ко јој се на ла зе ди рект но на ла же стро го, ре стрик тив но на че ло, те 
у за у зда ва њу и са вла да ва њу жи во та под ре стрик ци јом, по ста ју 
уз ви ше ни, жи ве као при ме ри и слу же као мо де ли за вас пи та ње, 
фор му ле успе шног, де фи ни ци ја по жељ ног и као ис хо ди ште обра
зо ва ног, усме ре ног, про фи ње ног и ра фи ни са ног ду ха. 

Уно ше њем по ли фо ни је у сво ја дру штва, пе сни ци су до бар 
при мер „ин фил три ра ња” (исти ни ти је би би ло ре ћи ја сног ука зи
ва ња на) не спо ко ја дез и лу зи о ни са њем дру штва ко је – кон трар но 
ло ги ци по сто ја ња ре стрик ци је – ги не да је пре кр ши, исто мер но 
ко ли ко ги не у по ку ша ју да је са чу ва, по пра ви, са ни ра уко ли ко се 
на ђе пред опа сно шћу суб вер зив них по је ди на ца. Суб вер зи ван је 
сва ко ко је упо зна вао са ли цем и на лич јем оно га што др жи на оку
пу еле мен те ко је на оку пу, истин ски, др жи чи ње ни ца да су на де
ну ли име хо стил ном и огра ни ча ва ју ћем пре ко ме ре есен ци јал ног, 
над ре ђе ном ко ји не ве ру је у вер ти ка лу по рет ка ко ји му је по ве рен. 

За то се из мо ра гла ве ши на дру штва као по себ но ин три гант на 
те ма из два ја жи вот све штен ства у два дис тал на дру штва, фран цу
ском и срп ском, одво је на вре ме ном и мен та ли те том, исто риј ским 
окол но сти ма и дру штве ним уре ђе њем, али по ве за на вр ло слич ним 
за кључ ци ма о из ним но ва жном сту бу по рет ка.

Те ма овог ра да би ће по ку шај пор тре ти за ци је све ште нич ке 
псу е до про ми нен ци је и хи по кри зи је ком па ра тив ном ана ли зом еле
ме на та де ла Фран соа Ви јо на Ве ли ко за ве шта ње и Гра ждан ског 
еро ти ко на, ко ји је на осно ву пе сма ри ца срп ске књи жев но сти XVI II 
и по чет ка XIX ве ка при ре дио Са ва Да мја нов.

ФРАН СОА ВИ ЈОН ПРО ТИВ РАС ПУ СНОГ КЛЕ РА

Да се у фран цу ској пуч кој књи жев но сти XV ве ка не осе ти, 
ка ко пи ше Сре тен Ма рић, „не до ста так кул ту ре”, у „глу вом до бу” 
ја вља се „Фран соа де Мон кор би је, или де Лож, у књи жев но сти 
на зван Фран соа Ви јон”.1 Ма рић узи ма за нео п ход но и мо гу ће да 
о Ви јо но вом де лу го во ри као ау то би о граф ском2, и сто га је оно 
за ни мљи во као лич на кри ти ка оно га о че му се го во ри, и што се 
мо же по ве за ти са Гра ждан ским еро ти ко ном у ком су ску пље не 
пе сме из при ват них пе сма ри ца, ко је су за пи си ва не и пре пи си ва не 

1 Ви јон, Фран соа. Ве ли ко за ве шта ње. Пре вео Ста ни слав Ви на вер. Бе о град, 
Срп ска књи жев на за дру га, 1960, 6.

2 Исто, 9–10.
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– то се не мо же ис кљу чи ти као оп ци ја – и као од раз ста во ва оно га 
ко ји их је са ку пљао и за пи си вао, ако не и сам ства рао.

Ви јон у XXX фраг мен ту3 Ве ли ког за ве шта ња – ко је је на стало 
као пе сни ко ва ис по вест и је дин стве на сли ка, све до чан ство из пр
ве ру ке о жи во ту у Па ри зу ње го вог до ба – го во ри о ис хо ди шти ма 
„та штог не зна ња” ко је га од вра ћа од би ва ња ве ли ким и „го спа ром”. 
Та ко ђе, го во ри ка ко су не ки од „лум па ча” ус пе ли да ута ба ју сво је 
пу те ве ка уче ња штву и да жи ве осло бо ђе ни сте ге улу до по тро шене 
мла до сти. У овој ску пи ни на шли су се фра три, за ко је де ци ди ра
но твр ди да су „пре бо ле ли сва ка кве бољ ке”. Иа ко Ви јон не пи ше 
о ка квим се бољ ка ма ра ди, из оно га што сле ди ре тро ак тив но се 
мо же прет по ста ви ти да се ра ди и о ве не рич ним бо ле сти ма.

Да ље, у „Жал би ле пе шле мар ке”4, при су тан је ла мент јед не оста
ре ле про сти тут ке над мла до шћу ко ја је пред ста вља ла зе нит ње ног 
по сто ја ња и „го спод ства”, по жељ но сти и при јем чи во сти. Симпто
ма тич но је што Ви јон, пи шу ћи о же на ма блу да и ули це, не пи ше 
оп ту жу ју ћи их већ осве тља ва ју ћи низ окол но сти у ко ји ма се до
во де у пи та ње окол но сти по ста ја ња, ег зи стен ци јал ни па ра ме три 
жен ског стра дал ни штва на ули ца ма Фран цу ске XV ве ка. Ово осве
тља ва ли це ху ма ни те та јед не апри ор но мар ги на ли зо ва не гру пе 
– исто вре ме но по ста вља ју ћи ши ре пи та ње трет ма на сек су ал но сти 
и оних ко ји би би ли опо зит, а ко је про сти тут ка у по ме ну тој пе сми 
на во ди као сво је му ште ри је. Сти хо ви су сле де ћи: „Из ру ку узе ми 
го спод ство – пр вен ство / Да пре да мном кло не мир ја нин и поп, / 
Ту власт ми да је мо је бај но жен ство...”5

Ово је по сту пак ви ше стру ког раз об ли ча ва ња кул та ко ме Ви
јон у јед ном по те зу, да ју ћи глас же ни – спе ци фич ни је, во кал ност 
пер спек ти ви про сти тут ке – од у зи ма ле ги ти ми тет на ко ме се теме
љи идо ло по клон ство Бо жи јих гла сно го вор ни ка. Сек су ал на де ви
јант ност, тен ден ци је ка рас пи ри ва њу раз ли чи тих со до ми ја, те ле сна 
глад, рас пу сност, ра сип ни штво (јер је сва ки ужи ва лац ових услу
га „да вао и ша ком и ка пом”6) мно го су ја сни је ис ка за ни у син те зи 
пе сме са ком по нен том ху мо ри стич ног и иро ни зи ра ју ћег, са Ви јо
но вим ис тан ча ним осе ћа јем за на гла ша ва ње ат мос фе ре амо ра ла, те 
је та ко оно – што би Ви јон мо гао да ка же за себ но о кул ту све ште
ни ка, те ла, те ле сно сти, за бра на ма сек су ал но сти – ис ка за но ин те
гри са но са спе ци фич ним емо ци о нал ним на бо јем, у пр вом ли цу.

Ова ко про фи ли са на све ште на ли ца оста ју ак те ри и дру гих 
пе са ма Ве ли ког за ве шта ња. 

3 Исто, 62.
4 Исто, 71–73.
5 Исто, 71.
6 Исто.
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У LI пе сми Ви јон отво ре но оп ту жу је све ште ни ке за уче шће 
у по стан ку раз вра та, за зло чин над де вој ка ма бли ста ве ча сти, чији 
жи вот по ста је ту роб на сва ко дне ви ца од мо мен та ка да му шкар ци 
– те све ште ни ци из ме ђу оста лих – по ста ну по сред ни ци у њи хо вом 
ду хов ном, етич ком и це ло жи вот ном па ду: „По ште не бе ху, нај пре, 
од мâла, / Без јед не ља ге; бли ста им част, / Па су на и шле на ка квог 
ка ла / Ди ја ка, по па ил дру гог да су”.7 Та да они, ко ји би тре ба ло да 
по сту ли ра ју ау то ри тет и си гур ност, по ста ју они ко ји ра бе – екс
пло а та то ри де ти њег и ча сног – по ста ју ви нов ни ци не сре ћа чи ји 
су (фор мал но) глав ни про тив ни ци, и по ста ју ег зе ку то ри по рет ка 
ко ји би тре ба ло да пре ве ни ра ју – не са мо уче шћем у ње го вим за
че ци ма – већ и хра ње њем и ин си сти ра њем на по сто ја њу рас пу сног.

У „Ба ла ди”, са под на сло вом „На зва на у опре ци са Гон ти је ом 
Сло бо да ром”, нај пре ци зни је и нај ра ско шни је у сми слу осли ка ва
ња и по ста вља ња по зор ни це ам би јен та, Ви јон опи су је све што је 
прет ход но по ме ну то, а ово су са мо фраг мен ти:

На па пер ју ме ком поп за дри го ле шка,
Пуц ка до бар ман гал; со ба: саг до са га,
Крај њег Си до ни ја, го спо ђа му дра га
Ле жуц ка, пљуц ка, те шка се и сме шка,
Бе ла је и не жна и спре да и стра га.
Пи ју вру ћи бер мет; те ла су им на га,
Ми лу ју се, љу бе, гре бу пре вас ход но.8

Ов де Ви јо но во иро ни зи ра ње све штен ства кул ми ни ра ње го
вом тврд њом да „је ди но је бла го кад се жи ви згод но”.9 Чи ње ни ца да 
га љу ди, ко ји су аспи ра то ри цар ства Бо жи јег, ин спи ри шу у ства
ра њу фа ме хе до ни зма гре ха и да га они – као про кла ма то ри оне
бе се них вред но сти и си но ним за пост, устру ча ва ње, уте ло вље ну 
ин стан цу пр вог пра га по ка ја ња и по зив на ме та мор фо зу жи вот них 
ис ку ста ва у не бе ска – још чвр шће ве жу за фи ло зо фи ју ово зе маљ
ског, је дан је од нај ду бљих, нај жи вљих и ујед но нај е фект ни јих 
мо ти ва Ве ли ког за ве шта ња. 

На кра ју, у CXXXVII фраг мен ту, Ви јон ову ат мос фе ру из во
ди из ин тим них про сто ри ја у ма на стир ско оп ште жи ће: „Пе ку 
кремтор те, сир ња чу ма сну, / А у по но ћи џум бусдар мар; / [...] / 
Док Го спар спа ва, Го спа – ко ствар! / Они тад пра ве, све го и го ла, 
/ А без точ ко ва – Јо ви на ко ла!”10

7 Исто, 77.
8 Исто, 94.
9 Исто.
10 Исто, 98.
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Узев ши у об зир да се ра ди о књи жев ном те ста мен ту, и то испе
ва ном на фран цу ском, за раз ли ку од ла тин ског ко ји је већ та да, 
„од па да Рим ских цар ста ва, био са мо ’жо блен’ ин те лек ту а ла ца и 
ад ми ни стра то ра”11, те ко ји све му ис пе ва ном да је си гу ран жи вот 
у ко лев ци на ро да ко ји ће, у сво јој ма њи ни, ипак иза бра ти да се ба ви 
исти на ма ко је не мо гу би ти де тро ни зо ва не – за раз ли ку од љу ди 
ко ји су их се бич но за др жа ва ли у екс клу зи ви те ту при ви ле ги је која 
до ла зи са при ви дом ис пу ња ва ња усло ва за оба вља ње од ре ђе них 
функ ци ја. У овом слу ча ју – ре ли ги о зних, ду хов ни ка.

ГРА ЖДАН СТВО И СВЕ ШТЕН СТВО

У пред го во ру хре сто ма ти ји Срп ске гра ђан ске по е зи је, освр
ћу ћи се на исто ри ју ре цеп ци је и об ја вљи ва ња овог за бо ра вље ног 
де ла срп ске књи жев но сти, Бо ри во је Ма рин ко вић по сред но скре ће 
па жњу на ра зно лик те мат ски са др жај гра ђан ског пе сни штва. У 
свом есе ју, „Срп ско гра ђан ско пе сни штво XVI II ве ка”, Мла ден 
Ле ско вац на во ди да су ове пе сме са ста вља ли ма хом „за на тли је и 
тр гов ци, за тим ђа ци и вој ни ци, – и сва ка ко нај пре млад свет ме ђу 
њи ма”.12 Ле ско вац, до ду ше, не за ла зи ду бље у те ма ти ку ерот ских 
пе са ма ко је ће Са ва Да мја нов прет по след ње де це ни је XX ве ка 
увр сти ти у Гра ждан ски еро ти кон. До ста па ра док сал но, Ле ско вац 
про пу шта мо гућ ност да и у овим пе сма ма ви ди са ти рич ну но ту, 
као и у оним о Цин ца ри ма, чи ји аспект те мељ ни је раз ра ђу је у есе ју. 

Са да, тре ба по гле да ти на ко ји на чин су ано ним ни гра ђа ни 
срп ског дру штва XVI II и XIX ве ка са гле да ва ли све ште на ли ца13, 
а Вла ди мир Па пић сма тра да 

срп ска гра ђан ска по е зи ја, на ме ђи из ме ђу усме ног и пи са ног, на
ста вља тра ди ци ју на род них ерот ских лир ских пе са ма и по ско чи ца, 
ства ра ју ћи по год но тле за кри тич ке освр те на де ло ва ње кле ра у про
фа ном све ту.14

11 Ма рин ко вић, Бо ри во је, уред ник. Срп ска гра ђан ска по е зи ја: XVI II и с 
по чет ка XIX сто ле ћа. I том. Бе о град, Про све та, 1966, 52.

12 Ле ско вац, Мла ден. Срп ско гра ђан ско пе сни штво XVI II ве ка. Но ви Сад, 
Ма ти ца срп ска, 1946, 53.

13 Не ве на Вар ни ца и Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ су, са гле да ва ју ћи ерот ске 
мо ти ве у ду бро вач кој по е зи ји ра ни јег пе ри о да у по ре ђе њу са гра ждан ским пе
сни штвом ко је је те ма овог ра да, при ме ти ле слич но сти по пи та њу кри ти ке све
штен ства. Ово је зна чај но при ме ти ти јер све до чи о то ме да се ова те ма не ве зује 
са мо за хро но топ про сто ра да на шње Вој во ди не, и не са мо за пра во слав не све ште
ни ке (ви ди: Вар ни ца, Н. и Ма ри ће вић Ба лаћ, Ј. „Ерот ски аспек ти срп ског гра
ђан ског пе сни штва и ду бро вач ке по е зи је”, Го ди шњак Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Но вом Са ду, 47(1), 2022, 171–186.

14 Па пић, Вла ди мир. „Кри ти ка све штен ства у де ли ма срп ског и европ ског 
ра ног мо дер ног до ба”, у: Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 503, св. 3, март 2019, 321.
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У пред го во ру дру гом, до пу ње ном из да њу из 2005. го ди не, 
Да мја нов го во ри сле де ће: 

Уоп ште но го во ре ћи, са ти рич ни ток срп ске еро то гра фи је XVI II 
и по чет ка XIX ве ка из ра жен је још од Ер лан ген ског ру ко пи са у по
е зи ји и Мак си мо ви ће вог Ма лог бу ква ра за ве ли ку де цу у про зи, при 
че му ће оми ље ни ли ко ви ту би ти же не, све штен ство и ка лу ђе ри [...].15

Осим чи сто ерот ске ре ле вант но сти, ова ко из ра же на ху мор на 
ком по нен та у срп ском ли те рар ноерот ском ства ра ла штву, у пр вој 
уне тој пе сми из Ер лан ген ског ру ко пи са, „Ка лу ђе ри ца ће ли ју ме ла 
/ че ли ју ме ла, че до ро ди”, ин те ре сан тан је про то тип дво стру ког 
ка ља ња очин ства у ту ма че њу уло ге све ште них ли ца (по по ви, ђако
ни, про то по по ви).16 На и ме не са мо да је до ве ден ин те гри тет њи
хо вих лич но сти у пи та ње – од но сно, про фа ног сег мен та – већ се 
као ди ску та би лан по сма тра њи хов ду хов ни име так.

Иста те ма об ра ђе на је и у пе сми „По ди го ше се ци ган чи ћи”, 
у ко јој „ар ла чи ју” „ци ган чи ћи” по ку ша ва ју да оже не. До во де же ну, 
већ труд ну (под ра зу ме ва но, ван пра ви ла де ви чан ства и брач ног) 
чи ја амо рал ност је до дат но на гла ше на ре чи ма ње ног че да ко је све
до чи о очин ству: „по по ва из Хо по ва / два ђа ко на из Ја ко ва, / ђа ка 
из Оџа ка...”17 

Узев ши у об зир па три ли не ар ност срп ског дру штва из овог 
пе ри о да, скр на вље ње кул та све тог и про фа ног је ул ти ма тив на 
тра ги ка ко ја игро ка зом пре ра ста у (под)сме хов ни из раз кри ти ке 
тра ве сти је про из ни кле из не до стат ка скру пу ла и исту па ња из ван 
пра ви ла гра ђан ства и цр кве исто доб но. Узев ши у об зир хри шћан ско 
тре ти ра ње чу да жи во та и са крал ност ро ди тељ ства, те од ре ђе ност 
крв ним, а он да и ду хов ним очин ством, ка лу ђе ри ца ко ја пи та соп
стве но де те о то ме ко су му ро ди те љи по ста је све док мра ка ду хов
но де стру и ра ног дру штва овог пе ри о да, ко је са пра вом, услед свих 
исто риј ских, по ли тич ких и ду хов них пре ви ра ња мо же осе ћа ти 
рас це пље ност – што објек тив ним окол но сти ма (со ци јал ним, тј. 
гра ђан ским) што ду хов ним – ко ја су нео дво ји ва од етич ких. 

У пе сми „Ка лу ђер је све тац”, по чи ње се са иро ни зи ра њем 
по зи ци је ка лу ђе ра ње го вим на зи ва њем све цем (узев ши у об зир 
си ли ну кон тра ста ко ју но се опи си ње го вог ши рег де ла ња). Де са

15 Да мја нов, Са ва. Гра ждан ски еро ти кон: ерот ске стра ни це срп ске књи
жев но сти XVI II и по чет ка XIX ве ка. Дру го, до пу ње но из да ње. Но ви Сад, Stylos, 
2005, 8–9.

16 „А отац ми је де вет по по вах, / де вет по по вах, де сет ђа ко вах, / и про то
поп из пре ко пло та”, 19.

17 Исто, 69.
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кра ли за ци ја ко ја за по чи ње име но ва њем све цем оно га ко по свим 
пра ви ли ма за слу жу је пре ко ре ва ње, на ста вља се ста вља њем ак
цен та на ње го во по ре кло, од но сно ро ди те ље: „хун цвут Отац”18 
(ра ни је спо ме нут мо тив), те мај ка про па ли ца га го то во уна пред 
од ре ђу ју. По ми ња ње ро ди тељ ства мо гло би се ту ма чи ти на следе
ћи на чин: чо век ко ји не ма ду хов но упо ри ште – еле мен те ду хов но сти 
и етич но сти у по ре клу – а има не до ста так ин те ре са за про фи ње ње 
у сво јој сте че ној слу жби, не тра жи пут ус пи ња ња на ду хов ној ле
стви ци вред но сти, већ тра жи нај плод ни је тле за оства ри ва ње сво јих 
ин те ре са. Ин те ре си се за др жа ва ју у ни ско сти при мар не сре ди не 
ко ја оп скр бљу је лич ност су штин ским иде ја ма за њу ка рак те ри
стич ним (што у слу ча ју гра ђан ске по е зи је овог пе ри о да ин тен зи
ви ра тра ги ку, јер ни је ствар дис функ ци о нал ног ин ди ви ду а ли сте 
већ це ле со ци јал не гру пе), а ко је успе шно оп ста ју на тлу ду жно сти 
тар ге ти ра не у крај њој тен ден ци о зно сти во ље за моћ.

У на став ку пе сме опи са не су „љу бав не” игре са же на ма, дво
стру кост њи хо вог (ноћ ног) жи во та – ка ко се „кроз пенд же ре ву ку, 
/ код ку ће се ту ку, / пре ко пло та ска чу...”19

Уме сто на бде ни ја, по по ви од ла зе у шен лу че ње, про во де ча
со ве ван сва ког за да тог про сто ра, ис ко ри шћа ва ју же не, те ко ри сте 
сва ку при ви ле ги ју ду жно сти као по вод за мал вер за ци ју, опи ја ње, 
ла га ње, ва ра ње, ис по ља ва ње сек су ал не де ви јант но сти и све то ли
ко ин тен зив но и оп ште по зна то да уз ин сти ту ци ју ка лу ђе ра сто ји 
ин сти ту ци ја све га кри во тво ре ног. Та ко се пе сма за вр ша ва сти хо
ви ма: „Ах од ста ри на, / та је уве де на / све ти ња вра жи ја, / хун цу вут
ска ла жа / ка лу ђер ска!”20 кул ми ни ра ју ћи у ок си мо рон ској приро
ди син таг ме „хун цвут ска ла жа ка лу ђер ска”, ко ја нај бо ље го во ри 
о дис кре пан ци и ме ђу сло вље но сти ду жно сти и не ис пу ња ва ња 
ду жно сти – ду а ли зма жи во та, али са мо у фор мал ном сми слу. Бу
квал ни сми сао је ја сан у свим опи са ним рад ња ма и не сум њи во 
го во ри о хо мо ге ној сли ци све штен ства.

На кра ју, у још три пе сме ја вља се мо тив по по ва ко ји за во де 
же не, и то на три раз ли чи та на чи на. Пр ви је где се раз ви ја то бо же 
љу бав на игра – већ по ми ња на – из ме ђу ка лу ђе ра и Ка те, и где она 
по пу шта пред ка лу ђе ро вим при ти сци ма: „’Дај, Ка то, дај ду шо, / да 
при но ћим код те бе.’ / Ид’ ода тле, цр ни вра же, од ме не; / пру жи ћу 
ти и оба две, / ал’ не дам, те не дам, / за вет на сам пак не дам!”21 У 
дру гој пе сми, слич на се рад ња од ви ја из ме ђу бу ле и ка лу ђе ра који ће 
јој вра ти ти из гу бље ни пр стен у не де љу, ка да до ђе у ње го ву ће лију: 

18 Исто, 51.
19 Исто.
20 Исто, 52.
21 Исто, 75.
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„Узе ка ла за но жи цу, / по ва ли је на аса ру – она ми сли игра ће се”22, 
а на по слет ку сто ји пе сма у ко јој се ова кав од нос из ме ђу же не и 
ка лу ђе ра од ви ја по утвр ђе ном про то ко лу: „Ал’ го во ри ар хи ђа кон, 
/ ар хи ђа кон, цр на гри ва; / ’Ле зи до ле, ле па Ма ро, / да т’ по но вим 
ме сто ста ро’”.23 

Све ово на го ве шта ва да су ано ним ни пе ва чи гра ждан ских 
пе сма ри ца би ли упо зна ти са на чи ни ма на ко је су све ште ни ци обљу
бљи ва ли же не, ка ко је из гле да ло „обли гат но” по на ша ње же на, те 
да је ова ква си ту а ци ја би ла сва ко днев на, и да је ова кво сти хо тво
ре ње би ло из раз исме ва ња и про те ста про тив ова квог по на ша ња.

ЗА КЉУ ЧАК

Има ју ћи све на ве де но у ви ду, по треб но је про ши ри ти пер
спек ти ву пи та њи ма ко ја се на до ве зу ју на те мељ ност у при сту пу 
по кре ну тим те ма ма. 

Ако је чо век ли шен при ви ле ги ја ко је дру штво омо гу ћа ва (све
штен ству), за што ни је ли шен тла че нич ког нор ма ти ва и сло бо дан 
од пре си је? Да ли је за и ста ре гу ла ран чо век из гнан из за до вољ ства 
јед на ко као из функ ци ја јав ног жи во та, и да ли би ово мо гла би ти 
јед на од глав них по ру ка и спо на ерот ског и етич ког? Да ли је Ви
јоно ва по е зи ја, јед на ко мер но гра ђан ској, од раз на род ског „ша ма
ра” оно ме што по ку ша ва не са мо да га одво ји од оно га за чим и 
сам жу ди, већ по ку ша ва да му на мет не осе ћај не сно сне кри ви це 
и тра ги ке због про стог би ва ња чо ве ком?

Чак и по ку шај се па ра ти са ња све сти од ак ту ел но сти де ша ва
ња, као и се па ра ти са ња ми сли од ак те ра, де лат ни ка од оно га што 
је про пи са но је уза лу дан. Ме ха ни зми прав де ће сва ка ко ски ну ти 
по вез са свих ли ца и по во дац са свих вра то ва те ипак, ма кар ве ко
вима ка сни је, да ти об ја шње ње, на жа лост, оног истог. По тре ба и 
же ља за Ви јо ном, те ерот ском по е зи јом, не мо же се ни на зва ти ре
ак ту е ли зо ва ном, јер по глед са вре ме ног чо ве ка мо жда има про сто ра 
за ре тро ак тив но – иза у хро но ло шком сми слу – али ква ли та тив но, 
ни је нео п ход но од ма ћи да ле ко. Ра ди кал ни је гле да но – ни је нео п
ход но уоп ште.

Ви де ће се гро те ске јед на ко стра шне и сил не, ви де ће се су шти 
ко је се не мо гу ау то ма ти зо ва ти до ме ре не при ме ће ног. У скло пу 
ла жне су пре ма ци је ко ју са вре мен чо век узи ма као под ра зу ме ва ну 
при ви ле ги ју го то во ак си о мат ске те жи не, от кри ва се вул гар ност 
не до стат но сти ево лу ци је све сти и ра њи вост иде је о по ра жа ва њу 

22 Исто, 133.
23 Исто, 163.
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та буа сек су ал но сти и мо ра ла. Чи ње ни ца да два пој ма ко ре ли ра ју 
то ли ко сна жно ве ко ви ма на кон Ви јо на и гра ждан ске по е зи је, те 
да су не рас ки ди во асо ци ја тив но ве за ни и у ду ху чо ве ка ко ји се 
гр че ви то др жи и свог пој ма ду ха и бе не фи та про све ће но сти, го во ри 
о ак ту ел но сти ове књи жев но сти. 

Ка да кри ти ка го во ри о сек су ал но сти и о све штен ству, то ли
ко оп се жно, не дво сми сле но де вал ви ра ју ће, ну жно је за пи та ти се 
ко ли ко је ис прав но сва ки опи са ни тип по на ша ња ту ма чи ти као 
ин три гу, узев ши у об зир ту ма че ње нео п ход но сти и не из о став но
сти ових по ја ва, као и оп ште по знат ка рак тер чи ње ни ца пре кр шаја 
јав ног мо ра ла. Дис кре ди то ва ње чи ње нич ним је је ди но ле ги тим но. 
Љу ди по ме ну тих ста ри на су то зна ли и ин ге ни о зност њи хо вог 
де ла је сте у ого ље ном, ко је по ста је моћ ни је ка да се при мар но ве
зу је за оне ко ји про пи су ју сва ко ја ке оде жде. Ого ље ност окол но сти, 
те ла, слу жбе, дру жбе ни ца, скр на вље ње, рас ки да ње са та бу ом – све 
су еле мен ти ко је чи ње нич ност на ла же.

А ако је то и да ље пре ви ше за де лат ни део мен та ли те та са вре
ме ног до ба, он да по сто је као до ку мен то ва на свест. Исти на је увек, 
и чи та ва, и при сут на и го то ва и спрем на за чо ве ка. Чо век за се бе, 
у од но су на њу, не мо же исто ре ћи. 
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